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Niederschrift

über die 1. Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Föhr-Amrum am Donnerstag, dem
13.07.2023, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 11:00 Uhr - 13:15 Uhr

Stimmberechtigte Mitglieder
Frau Heidi Braun
Herr Cornelius Bendixen ab TOP 2
Frau Elke Brodersen
Herr Joachim Christiansen
Herr Cornelius Daniels
Herr Christoph Decker
Herr Holger Frädrich
Herr Erk Hemsen
Herr Hans-Ulrich Hess
Herr Stefan Hinrichsen
Herr Heiko Müller
Herr Till Müller
Herr Norbert Nielsen
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel
Herr Boy Rethwisch
Herr Hark Riewerts
Frau Sybille Rotermund
Frau Göntje Schwab
Herr Johannes Siewertsen
von der Verwaltung
Herr Tim Koblun
Frau Melanie Kriegeskorte
Carsten Lange
Frau Birgit Oschmann
Herr Dr. Andreas Raschzok
Frau Kristine Rothert
Herr Peter Schulze

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder
Herr Peter Schaper
von der Verwaltung
Herr Christian Stemmer

Tagesordnung

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Ermittlung des Mitglieds mit der längsten Dauer der Zugehörigkeit zum Amtsausschuss
und Übergabe des Vorsitzes

3 . Anträge zur Tagesordnung
4 . Wahl der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers
5 . Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Amtsvorsteherin/den neu gewählten

Amtsvorsteher
6 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden und der/des 2. Stellvertretenden der
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Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers
7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden, der/des 2. Stellvertretenden und der/des 3.

Stellvertretenden des Amtsdirektors
8 . Ernennung der Stellvertreter/innen des Amtsdirektors durch den Amtsdirektor sowie

Vereidigung der Stellvertreter/innen durch die Amtsvorsteherin/den Amtsvorsteher
9 . Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Haupt- und

Finanzausschusses
10 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Haupt- und Finanzausschusses
11 . Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des

Rechnungsprüfungsausschusses
12 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Rechnungsprüfungsausschusses
13 . Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Schulausschusses
14 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Schulausschusses
15 . Wahl der Mitglieder des Fachausschusses Amrum
16 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Fachausschusses Amrum
17 . Wahl der Mitglieder des Fachausschusses Föhr
18 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Fachausschusses Föhr
19 . Mitglieder des Tourismuszweckverbandes
20 . Bestellung des Amtsdirektors und im Verhinderungsfall seine Stellvertretung als

Vertreter in die Gesellschafterversammlung der Inselwerke Föhr-Amrum GmbH für die
Dauer der Amtszeit

21 . Benennung von einer Vertreterin/einem Vertreter und einer Stellvertreterin/einem
Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung der Wyker Dampfschiffs-Reederei
Föhr-Amrum GmbH aus dem Bereich der Gemeinden von Föhr-Land

22 . Benennung von zwei Vertreterinnen/zwei Vertretern und zwei Stellvertreterinnen/zwei
Stellvertretern für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft
Dagebüll aus dem Bereich der Gemeinden von Föhr-Land

23 . Entsendung von zehn Mitgliedern in den Schulleiterwahlausschuss
24 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
25 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 22. Sitzung (öffentlicher Teil)
26 . Bericht der Amtsvorsteherin
27 . Einwohnerfragestunde
28 . Anträge und Anfragen
29 . Anregungen und Beschwerden
30 . Amtsgebäude Wyk - Umbau Dachgeschoss zu Büroräumen

Zimmerer- und Trockenbauarbeiten
Vorlage: Amt/000421

31 . Sanierung des Schulhofs der Eilun Feer Skuul
hier: Vergabe von Planungsleistungen nach HOAI 2021 für die Planung von Freianlagen
Vorlage: Amt/000422

32 . Sanierung der Sportanlage der Eilun Feer Skuul
hier: Vergabe von Planungsleistungen nach HOAI 2021 für die Planung von Freianlagen
Vorlage: Amt/000423

33 . Erlass einer 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung des Amtes Föhr-Amrum
Vorlage: Amt/000424

34 . Bericht des Kommunalen Prüfungsamtes über die unvermutete überörtliche Prüfung der
Finanzbuchhaltung vom 20.04.2023
Vorlage: Amt/000425

35 . Bericht der Verwaltung
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1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Frau Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die
Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

Vor Eintritt in die weitere Tagesordnung stellten sich die Mitglieder des
Amtsausschusses einmal kurz vor.

2. Ermittlung des Mitglieds mit der längsten Dauer der Zugehörigkeit zum
Amtsausschuss und Übergabe des Vorsitzes

Herr Cornelius Daniels wird als das Mitglied mit der längsten Zugehörigkeit zum
Amtsausschuss festgestellt.

Frau Braun übergibt den Sitzungsvorsitz an Herrn Daniels.

3. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt, die Beschlussvorlage Nr. 426 mit in die Tagesordnung aufzunehmen.
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. Der Tagesordnungspunkt wird nach TOP 36 in
die Tagesordnung aufgenommen.

4. Wahl der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers

Herr Daniels bittet um Wahlvorschläge für die Wahl der Amtsvorsteherin/des
Amtsvorstehers.

Frau Heidi Braun wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht
vor.

Frau Heidi Braun wird einstimmig bei 1 Enthaltung zur Amtsvorsteherin des Amtes Föhr-
Amrum gewählt.

Sie nimmt die Wahl an.

5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Amtsvorsteherin/den neu gewählten
Amtsvorsteher

Herr Daniels übergibt den Sitzungsvorsitz an die neu gewählte Amtsvorsteherin, Frau
Heidi Braun.

Frau Braun bedankt sich bei den Mitglieder für das ihr entgegen gebrachte Vertrauen.

6. Wahl der/des 1. Stellvertretenden und der/des 2. Stellvertretenden der
Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zum/zur 1. Stellvertretenden der Amtsvorsteherin.

Herr Boy Rethwisch wird zur Wahl vorgeschlagen. Weiter Wahlvorschläge liegen nicht
vor.

Herr Boy Rethwisch wird einstimmig zum 1. Stellvertretenden der Amtsvorsteherin
gewählt. Er nimmt die Wahl an.
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Sodann bittet Frau Braun um Wahlvorschläge zum/zur 2. Stellvertretenden der
Amtsvorsteherin.

Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird zur Wahl vorgeschlagen. Weiter Wahlvorschläge
liegen nicht vor.

Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird einstimmig zur 1. Stellvertretenden der
Amtsvorsteherin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

7. Wahl der/des 1. Stellvertretenden, der/des 2. Stellvertretenden und der/des 3.
Stellvertretenden des Amtsdirektors

Für die Wahl für zum/zur 1. Stellvertretenden des Amtsdirektors bittet Frau Braun um
Wahlvorschläge.

Herr Hans-Ulrich Hess wird zur Wahl vorgeschlagen.

Herr Hans-Ulrich Hess wird einstimmig zum 1. Stellvertretenden des Amtsdirektors
gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Für die Wahl für zum/zur 2. Stellvertretenden des Amtsdirektors bittet Frau Braun um
Wahlvorschläge.

Frau Göntje Schwab wird zur Wahl vorgeschlagen.

Frau Göntje Schwab wird einstimmig zur 2. Stellvertretenden des Amtsdirektors
gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

Für die Wahl für zum/zur 3. Stellvertretenden des Amtsdirektors bittet Frau Braun um
Wahlvorschläge.

Herr Christoph Decker wird zur Wahl vorgeschlagen.

Herr Christoph Decker wird einstimmig zum 3. Stellvertretenden des Amtsdirektors
gewählt. Er nimmt die Wahl an.

8. Ernennung der Stellvertreter/innen des Amtsdirektors durch den Amtsdirektor
sowie Vereidigung der Stellvertreter/innen durch die Amtsvorsteherin/den
Amtsvorsteher

Der Amtsdirektor ernennt und vereidigt die Stellvertretenden des Amtsdirektors, führt sie
in ihr Amt ein und überreicht ihnen die Ernennungsurkunden.

9. Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Haupt- und
Finanzausschusses

Zur Wahl als Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, der künftig nach der heute
anstehenden Änderung der Hauptsatzung nur noch der Hauptausschuss des Amtes
Föhr-Amrum sein werde, werden vorgeschlagen:

Hans-Ulrich Hess
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel
Till Müller
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Elke Brodersen
Göntje Schwab
Johannes Siewertsen
Heiko Müller
Cornelius Bendixen
Christoph Decker

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder des Haupt- und
Finanzausschusses (künftig Hauptausschusses) gewählt.

Zur Wahl als stellvertretende Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses werden
vorgeschlagen:

Heidi Braun als Pool-Vertreterin für Elke Brodersen, Göntje Schwab und Johannes
Siewertsen
Erk Hemsen als Pool-Vertreter für Elke Brodersen, Göntje Schwab und Johannes
Siewertsen
Christian Klüssendorf für Heiko Müller
Thorsten Andresen für Christoph Decker
Elke Dethlefsen für Cornelius Bendixen
Nils Twardziok für Hans-Ulrich Hess
Volker Stoffel für Dr. Silke Ofterdinger-Daegel
Dirk Hartmann für Till Müller

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als stellvertretende Mitglieder des
Haupt- und Finanzausschusses (künftig Hauptausschusses) gewählt.

10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden
des Haupt- und Finanzausschusses

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des Ausschussvorsitzenden des
Haupt- und Finanzausschusses (künftig Hauptausschusses).

Herr Hans-Ulrich Hess wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen
nicht vor.

Herr Hans-Ulrich Hess wird einstimmig zum Vorsitzenden des Haupt- und
Finanzausschusses gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses.

Herr Cornelius Bendixen wird zur Wahl vorgeschlagen. Weiter Wahlvorschläge liegen
nicht vor.

Herr Cornelius Bendixen wird einstimmig zum stellvertretenden Vorsitzenden des
Haupt- und Finanzausschusses gewählt.

11. Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des
Rechnungsprüfungsausschusses

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Mitglieder für den
Rechnungsprüfungsausschuss.
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Zur Wahl werden vorgeschlagen:

Heiko Müller
Till Müller
Göntje Schwab

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder für den
Rechnungsprüfungsausschuss gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der stellvertretenden Mitglieder für den
Rechnungsprüfungsausschuss.

Zur Wahl werden vorgeschlagen:

Elke Brodersen
Christoph Decker
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als stellvertretende Mitglieder für den
Rechnungsprüfungsausschuss gewählt.

12. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden
des Rechnungsprüfungsausschusses

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des Ausschussvorsitzenden des
Rechnungsprüfungsausschusses.

Frau Göntje Schwab wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht
vor.

Frau Göntje Schwab wird einstimmig zur Ausschussvorsitzenden des
Rechnungsprüfungsausschusses gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses.

Herr Heiko Müller wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht
vor.

Herr Heiko Müller wird einstimmig zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden des
Rechnungsprüfungsausschusses gewählt.

13. Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Schulausschusses

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Mitglieder des Schulausschusses.

Vorgeschlagen werden:

Boy Rethwisch
Elke Brodersen
Stefan Hinrichsen
Andrea Arfsten
Till Müller
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Leif Denker
Christian Klüssendorf
Claudia Jung
Christoph Decker

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder des Schulausschusses
gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der stellvertretenden Mitglieder des
Schulausschusses.

Vorgeschlagen werden:

Heidi Braun als Pool-Vertreterin für Boy Rethwisch, Elke Brodersen und Stefan
Hinrichsen
Erk Hemsen als Pool-Vertreter für Boy Rethwisch, Elke Brodersen und Stefan
Hinrichsen
Eberhard Schaefer für Andrea Arfsten
Michael Lorenzen für Till Müller
Nils Twardziok für Leif Denker
Gunnar Hesse für Christoph Decker
Julia Kruggel für Christian Klüssendorf
Kim Zimmermann für Claudia Jung

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als stellvertretende Mitglieder des
Schulausschusses gewählt.

14. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden
des Schulausschusses

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des Ausschussvorsitzenden des
Schulausschusses.

Herr Boy Rethwisch wird zur Wahl vorgeschlagen.

Er wird einstimmig zum Ausschussvorsitzenden des Schulausschusses gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Schulausschusses.

Frau Elke Brodersen wird zur Wahl vorgeschlagen.

Sie wird einstimmig bei einer Enthaltung zur stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
des Schulausschusses gewählt.

15. Wahl der Mitglieder des Fachausschusses Amrum

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Mitglieder des Fachausschusses
Amrum.

Zur Wahl werden vorgeschlagen:
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Heiko Müller
Christian Klüssendorf
Cornelius Bendixen
Elke Dethlefsen
Christoph Decker
Thorsten Andresen
Heidi Braun

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder des Fachausschusses
Amrum gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der stellvertretenden Mitglieder des
Fachausschusses Amrum

Zur Wahl werden vorgeschlagen:

Mats Bohn für Cornelius Bendixen und Elke Dethlefsen
Cornelius Hinrichsen für Christoph Decker und Thorsten Andresen
Petra Paulsen-Blome für Heiko Müller und Christian Klüssendorf

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als stellvertretende Mitglieder des
Fachausschusses Amrum gewählt.

16. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden
des Fachausschusses Amrum

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des Ausschussvorsitzenden des
Fachausschusses Amrum.

Herr Heiko Müller wird zur Wahl vorgeschlagen.

Herr Heiko Müller wird einstimmig zum Ausschussvorsitzenden des Fachausschusses
Amrum gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Fachausschusses Amrum.

Herr Cornelius Bendixen wird zur Wahl vorgeschlagen.

Herr Cornelius Bendixen wird einstimmig zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
des Fachausschusses Amrum gewählt.

17. Wahl der Mitglieder des Fachausschusses Föhr

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Mitglieder des Fachausschusses
Föhr.

Zur Wahl werden vorgeschlagen:

Heidi Braun
Elke Brodersen
Joachim Christiansen
Cornelius Daniels
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Erk Hemsen
Hans-Ulrich Hess
Stefan Hinrichsen
Till Müller
Norbert Nielsen
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel
Boy Rethwisch
Hark Riewerts
Sybille Rotermund
Peter Schaper
Göntje Schwab
Johannes Siewertsen

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder des Fachausschusses
Föhr gewählt.

18. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden
des Fachausschusses Föhr

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des Ausschussvorsitzenden des
Fachausschusses Föhr.

Frau Braun wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht vor.

Frau Braun wird einstimmig zur Ausschussvorsitzenden des Fachausschusses Föhr
gewählt.

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der/des stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Fachausschusses Föhr.

Herr Hark Riewerts wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht
vor.

Herr Riewerts wird einstimmig zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden des
Fachausschusses Föhr gewählt.

19. Mitglieder des Tourismuszweckverbandes

Die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister der Föhrer Kommunen seien kraft Amtes
Mitglieder der Zweckverbandsversammlung.

Zusätzlich habe die Stadt Wyk auf Föhr entsandt:

Volker Stoffel
Birgit Hinrichsen
Thomas Strelow
Holger Frädrich
Klaus Pott
Jörg Brodersen
Nils Twardziok
Corinna Weber
Geeske Eisersdorff
Till Müller
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20. Bestellung des Amtsdirektors und im Verhinderungsfall seine Stellvertretung als
Vertreter in die Gesellschafterversammlung der Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
für die Dauer der Amtszeit

Herr Christian Stemmer wird für die Dauer der Wahlzeit und Herr Dr. Andreas Raschzok
im Verhinderungsfall als Vertreter des Amtes Föhr-Amrum in die
Gesellschafterversammlung der Inselwerke Föhr-Amrum GmbH bestellt.

21. Benennung von einer Vertreterin/einem Vertreter und einer Stellvertreterin/einem
Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung der Wyker Dampfschiffs-
Reederei Föhr-Amrum GmbH aus dem Bereich der Gemeinden von Föhr-Land

Herr Joachim Christiansen und im Verhinderungsfall Herr Cornelius Daniels wird als
Vertreter des Amtes Föhr-Amrum in der Gesellschafterversammlung der Wyker
Dampfschiffs-Reederei Föhr Amrum GmbH benannt.

22. Benennung von zwei Vertreterinnen/zwei Vertretern und zwei
Stellvertreterinnen/zwei Stellvertretern für die Gesellschafterversammlung der
Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll aus dem Bereich der Gemeinden von Föhr-
Land

Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll
werden benannt:

Heidi Braun
Joachim Christiansen

Als Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft
Dagebüll werden benannt:

Cornelius Daniels
Norbert Nielsen

23. Entsendung von zehn Mitgliedern in den Schulleiterwahlausschuss

Frau Braun bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Mitglieder für den
Schulleiterwahlausschuss.

Zur Wahl werden vorgeschlagen:

Johannes Siewertsen
Heidi Braun
Göntje Schwab
Hark Riewerts
Hans-Ulrich Hess
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel
Till Müller
Leif Denker
Christoph Decker
Christian Klüssendorf

Die vorgenannten Personen werden einstimmig als Mitglieder des
Schulleiterwahlausschusses gewählt.
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24. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder des Amtsausschusses
einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 36- 40 nicht öffentlich zu beraten.

25. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 22. Sitzung (öffentlicher Teil)

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 22. Sitzung (öffentlicher Teil)
werden nicht erhoben.

26. Bericht der Amtsvorsteherin

Frau Braun berichtet, die Insel- und Halligkonferenz habe getagt und das Sommerfest
der AktivRegion habe stattgefunden.

Das Personal der Insel- und Halligkonferenz sei inzwischen aufgrund des Platzbedarfs
für die Amtsmitarbeiter/innen in das ehemalige Hafenamt in der Hafenstraße
umgezogen. Herr Dr. Kolk sei in seinem Büro im Amtsgebäude geblieben.

27. Einwohnerfragestunde

Eine Einwohnerin spricht die neu geschaffenen Parkmöglichkeiten an der ehemaligen
Amtsverwaltung in Midlum an. Um diese zu verlassen, müsse man rückwärts zum
fließenden Verkehr die Parkbuchten verlassen. Hier solle dringend ein 30 km/h-Schild
an allen 4 Zufahrten aufgestellt werden.

Frau Braun macht deutlich, dass dies nicht ohne die Zustimmung der Verkehrsschau
geschehen könne, da Geschwindigkeitsbegrenzungen nur unter bestimmten
Voraussetzungen möglich seien. Die Angelegenheit werde an das Ordnungsamt zur
Aufnahme für die Verkehrsschau weitergeleitet.

28. Anträge und Anfragen

Es liegen keine Anträge und Anfragen vor.

29. Anregungen und Beschwerden

Es liegen keine Anregungen und Beschwerden vor.

30. Amtsgebäude Wyk - Umbau Dachgeschoss zu Büroräumen
Zimmerer- und Trockenbauarbeiten
Vorlage: Amt/000421

Herr Stefan Hinrichsen verlässt aufgrund von Befangenheit den Sitzungssaal. Der als
Gast anwesende Sönke Hinrichsen verlässt ebenfalls aufgrund von Befangenheit den
Sitzungssaal.

Frau Braun berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Für die Baumaßnahme „Amtsgebäude Wyk – Umbau Dachgeschoss zu Büroräumen“
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wurde eine beschränkte Ausschreibung für die Zimmerer- und Trockenbauarbeiten am
23.05.2023 nach VOB/A durchgeführt.

Im Rahmen der beschränkten Ausschreibung wurden acht Firmen zur Angebotsabgabe
aufgefordert. Zwei Firmen haben die Vergabeunterlagen von der B_I Medien-Plattform
heruntergeladen. Zum Eröffnungstermin am 06.06.2023 um 15:19 Uhr lagen laut
Niederschrift der Angebotsöffnung 3 Angebote vor, von denen 1 elektronisch und 2
postalisch abgegeben wurden. Nebenangebote waren nicht zugelassen.

Es wurden alle Angebote verlesen. Es ergibt sich lt. Niederschrift folgende Rangfolge
der Bieter
(ungeprüfte Bruttosummen):

1. Fa. Sönke Hinrichsen 367.933,18 €

2. Bieter 2 481.530,53 €

3. Bieter 3 491.475,64 €

Alle Angebote sind innerhalb der Frist eingegangen, vergabekonform signiert und somit
zu werten.

Eignungsprüfung der Bieter nach § 16 b VOB/A

1. Fa. Sönke Hinrichsen

Eine Prüfung der Nachweise zur Fachkunde, Zuverlässigkeit und Leistungsfähigkeit
entsprechend § 6 a VOB/A wurde mittels der eingereichten Unterlagen durchgeführt.
Die entsprechenden Nachweise wurden eingesehen und positiv bewertet. Das
Unternehmen ist als zur Durchführung dieser Baumaßnahme geeignet einzustufen.

2. Bieter 2

Eine Prüfung der Nachweise zur Fachkunde, Zuverlässigkeit und Leistungsfähigkeit
entsprechend § 6 a VOB/A wurde mittels der eingereichten Unterlagen durchgeführt.
Die entsprechenden Nachweise wurden eingesehen und positiv bewertet. Das
Unternehmen ist als zur Durchführung dieser Baumaßnahme geeignet einzustufen.

3. Bieter 3

Eine Prüfung der Nachweise zur Fachkunde, Zuverlässigkeit und Leistungsfähigkeit
entsprechend § 6 a VOB/A wurde mittels der eingereichten Unterlagen durchgeführt.
Die entsprechenden Nachweise wurden eingesehen und positiv bewertet. Das
Unternehmen ist als zur Durchführung dieser Baumaßnahme geeignet einzustufen.

Es ergibt sich nach Wertung der Ausschlussgründe und der Eignung der Bieter folgende
Rangfolge (geprüfte Bruttosummen, Nachlässe berücksichtigt):

1. Fa. Sönke Hinrichsen 368.529,18 €

2. Bieter 2 481.530,53 €

3. Bieter 3 491.475,95 €
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Rechnerische, technische und wirtschaftliche Prüfung der Angebote nach § 16 c
VOB/A

1. Fa. Sönke Hinrichsen

Rechnerische Prüfung
Die rechnerische Prüfung ergab, dass keine Rechenfehler vorlagen.
Es wurde kein Nachlass und kein Skonto gegeben.

Prüfung Preisspiegel
Die rechnerische Prüfung erfolgte durch das Architekturbüro Lorenzen.
Es liegen keine Preisabweichungen vor, die das Angebotsergebnis beeinflussen
könnten.

Formblätter zur Preisermittlung
Formblätter zur Preisermittlung wurden ausgefüllt.
In der Kalkulation sind keine unangemessenen Ansätze enthalten. Das Formblatt 221
zeigte keine Auffälligkeiten, die an einer auskömmlichen und seriösen Kalkulation
zweifeln lassen.

Wirtschaftliche Prüfung
Auffälligkeiten bzgl. der Preisbildung sind nicht zu erkennen.

Anschreiben
Ein separates Anschreiben liegt nicht vor.

Technische Prüfung
Eine technische Prüfung war aufgrund des Umfangs des Leistungsverzeichnisses nicht
nötig, da in dem Leistungsverzeichnis keine Produktangaben oder ähnliche
Bietereintragungen gefordert waren.

Alternativangebote / Nebenangebote
Es liegen keine Alternativangebote vor.

Allgemeine Anmerkungen zu allen Angeboten
Es lassen sich aus den Angeboten keine Formen des wettbewerbsbeschränkenden
Verhaltens oder Preisabsprachen erkennen. Die Preise unterwerfen sich den
marktüblichen Schwankungen und es sind keine unangemessen hohen oder niedrigen
Einheitspreise oder Preise für Teilleistungen mit Verdacht auf Kostenverschiebung,
Mischkalkulation oder Manipulationsverdacht aufgefallen.

Es ergibt sich nach Wertung der Ausschlussgründe folgende Rangfolge (geprüfte
Bruttosummen, Nachlässe berücksichtigt):

1. Fa. Sönke Hinrichsen 368.529,18 €

2. Bieter 2 481.530,53 €

3. Bieter 3 491.475,95 €

Weitere Prüfungen der nachrangigen Bieter wurden nicht durchgeführt. Bei einer
Verschiebung der Rangfolge oder einer abweichenden Zuschlagserteilung zugunsten
eines anderen Bieters, müssten ggf. weitere Prüfungen durchgeführt werden.
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Wertung der Angebote nach § 16 d VOB/A

Bei der Gewichtung der Wertungskriterien ist zu 100% der Preis definiert.

Unter Berücksichtigung der oben geschilderten Punkte schlage ich vor, den Auftrag
dieser Vergabeeinheit auf das wirtschaftlichste Angebot, des Bieters

Fa. Sönke Hinrichsen
Aussiedlerhof 16
25938 Midlum

zu festen Einheitspreisen und zum Nachweis zu erteilen.

Auftragssumme: 368.529,18 € brutto (inkl. 19% MwSt.)

Kostenverfolgung:

In der Kostenberechnung des 1. BAs vom 28.06.2021 wurden Kosten i.H.v. von
184.295,30 € brutto / 154.870,00 € netto und in der Kostenberechnung des 2. BAs
vom 21.11.2022 i.H.v. von 166.600,00 € brutto / 140.000,00 € netto in der
Mittelzuweisung eingestellt.

Abweichung zur Kostenberechnung

Bereitgestellte Mittel – brutto 350.895,30 €

Wertungssumme des Bieters – brutto 368.529,18 €

Abweichung in % 5,0 %

Abweichung in Euro – brutto 17.633,88 €

Beim Angebot der Fa. Sönke Hinrichsen ergeben sich Mehrkosten i.H.v. 17.633,88 €
brutto gegenüber den bereitgestellten Mitteln. Dies entspricht einer
Kostenüberschreitung von ca. 5,0 %.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beschluss:

Unter Berücksichtigung der vorangegangenen Punkte wird vorgeschlagen, den Auftrag

für die Zimmerer- und Trockenbauarbeiten auf das vollständige Angebot des Bieters,

Fa. Sönke Hinrichsen, Aussiedlerhof 16, 25938 Midlum, zur vorläufigen Auftragssumme

von 368.529,18 € brutto zu erteilen.

Aufgrund der endenden Zuschlagsfrist zum 06.07.2023 und der erforderlichen

Beauftragung zum 30.06.2023 gem. Vergabeablaufplan, hat der Amtsdirektor gemäß §

15b Abs. 7 der Amtsordnung in Verbindung mit § 55 Abs. 4 der Gemeindeordnung
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entschieden, dass der Auftrag gemäß des Vergabevorschlags vergeben wird.

Die Eilentscheidung des Amtsdirektors wird zur Kenntnis genommen.

Im Anschluss an die Beschlussfassung nimmt Herr Stefan Hinrichsen wieder an der

Sitzung teil. Herr Sönke Hinrichsen nimmt wieder im Zuschauerraum Platz.

31. Sanierung des Schulhofs der Eilun Feer Skuul
hier: Vergabe von Planungsleistungen nach HOAI 2021 für die Planung von
Freianlagen
Vorlage: Amt/000422

Frau Braun berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Das Amt Föhr – Amrum beabsichtigt die Sanierung des Schulhofs der Eilun Feer Skuul
in Wyk auf Föhr gemäß dem bestehenden Konzept.

Die Flächen des Schulgeländes sind weitestgehend in einen maroden Zustand. Ein
bereits erstelltes Sanierungskonzept rechnet mit Kosten in Höhe von 1.818.700,00 EUR
netto.

Das Konzept sieht vor, den Schulhof durch neue Sitz-, Sport- und Spielmöglichkeiten
aufzuwerten. Neue Beleuchtung und eine für den Außenunterricht geeignete Fläche
sowie ein naturnah gestalteter Bereich, welcher als Lernort dienen kann, sollen den
Schulhof ergänzen.

Im östlichen Bereich sollen Fahrradstellplätze ergänzt und teils überdacht werden. Die
Grünbereiche vor dem Haupteingang sollen mit Sitzmöglichkeiten versehen werden. Der
angrenzende Bereich vor der Sporthalle wurde bereits während der Umbaumaßnahmen
erneuert, hier befinden sich ebenfalls Fahrradständer und eine neue Parkouranlage.

Im südlichen Bereich sind Aufenthaltsflächen vorgesehen. Das Konzept schlägt eine
Fläche für Außenunterricht mit Bühne, sowie Sitzmöglichkeiten am südlichen Hang vor.
Außerdem soll hier das Spielangebot erweitert werden.

Im westlichen Bereich hinter dem Gebäude sind naturnahe Flächen mit Wiesen und
Teichen geplant.

Im nördlichen Bereich sollen auf der tiefergelegenen Rasenfläche zwei Kleinspielfelder
entstehen. Das sportliche Angebot soll durch einen Basketballplatz, Tischtennisplatten
und einer Kletterwand an dem Gebäude der Hausmeisterei ergänzt werden.

Für diese Maßnahmen sind unter anderem Abbruch-, Erd- und Rodungsarbeiten,
Pflaster- und Asphaltarbeiten, Beleuchtungsplanungen, die Oberflächenentwässerung
der Freiflächen, die Errichtung von Spiel- und Aufenthaltsflächen und Pflanzarbeiten
nötig.

Zu der Schulhofplanung gehört nicht die Regen- und Schmutzwasser-Kanalsanierung.
Diese Baumaßnahme wird unabhängig vergeben und begonnen.

Die Gesamtfläche des Areals beträgt ca. 23.0000 m2.

Es wurden drei Ingenieurbüros aufgefordert, Planungsangebote bis zum 03.04.2023
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gemäß HOAI 2021, Freianlagen §39/40 entsprechend der Leistungsphasen 2 - 9 (ohne
4, da nicht genehmigungspflichtig) abzugeben.
Nach Ablauf der Angebotsfrist haben alle drei Büros entsprechende Angebote
eingereicht.

Es ist beabsichtigt, einen Stufenvertrag für den Planungsauftrag abzuschließen.
1. Stufe Leistungsphase 2 (50% bereits mit Konzept erstellt) bis 6 (ohne 4)
2. Stufe Leistungsphase 7 bis 9

1. Büro AS Planungs- und Ingenieurgesellschaft UG
2. Büro 2
3. Büro 3

Es wird beabsichtigt, einen Stufenvertrag für den Planungsauftrag abzuschließen.
1. Stufe Leistungsphase 2 bis 7 (ohne 4)
2. Stufe Leistungsphase 8 und 9

Das Planungsbüro AS Planung- und Ingenieurgesellschaft UG aus Lübeck bietet diese
Planungsleistungen unter Berücksichtigung der Honorarvorgaben wie folgt an:

1. Stufe 132.685,39 €
2. Stufe 75.820,22 €

Die Nebenkosten werden mit 5 % angeboten. Des Weiteren bietet das Büro einen
pauschalen Nachlass auf die Nettosumme in Höhe von 30 % an.

Die Gesamtsumme für das Planungsangebot einschl. Umsatzsteuer, Nebenkosten und
Nachlass beläuft sich auf 182.369,43 €.

Das Büro 2 bietet diese Planungsleistung unter Berücksichtigung der Honorarvorgaben
wie folgt an:

1. Stufe 132.685,39 €
2. Stufe 75.820,22 €

Die Gesamtsumme für das Planungsangebot einschl. Umsatzsteuer und der
Nebenkosten von 2 % beläuft sich auf 253.084,11 €.

Das Büro 3 bietet diese Planungsleistung unter Berücksichtigung der Honorarvorgaben
wie folgt an:

1. Stufe 112.706,16 €
2. Stufe 64.403,52 €

Die Nebenkosten werden mit 3 % angeboten. Des Weiteren bietet das Büro einen
pauschalen Nachlass auf die Nettosumme in Höhe von 3 % an.

Die Gesamtsumme für das Planungsangebot einschl. Umsatzsteuer, Nebenkosten und
Nachlass beläuft sich auf 210.570,83 €.

Nach der Auswertung der Honorarangebote erscheint das Angebot des Planungsbüros
AS Planungs- und Ingenieurgesellschaft UG als das wirtschaftlich günstigste.

Es wird empfohlen, die Planungsleistungen für die Planung der Freianlagen an das Büro
AS Planungs- und Ingenieurgesellschaft UG zu den vorläufigen Gesamtkosten von
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182.369,43 € brutto zu vergeben.
Frau Braun ergänzt, dass im Rahmen eines Schülerprojektes viele Ideen erarbeitet
worden seien. Es wäre schade, wenn diese verloren gingen. Sie bittet, soweit möglich,
die Ideen des Schülerprojektes aufzugreifen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beschluss:

Auf der Grundlage ihres Angebotes vom 03.04.2023 für die Planungsleistung
„Sanierung des Schulhofs der Eilun Feer Skuul“ wird mit dem Büro AS Planungs- und
Ingenieurgesellschaft UG, Mühlenbrücke 3, 23552 Lübeck ein Ingenieurvertrag für die
Planungen der Freianlagen für die Leistungsphasen 2 bis 9 ohne 4 als Stufenvertrag
geschlossen. Die Kosten belaufen sich nach der vorläufigen Kostenannahme auf
182.369,43 € brutto.

Aufgrund der endenden Zuschlagsfrist und der erforderlichen Beauftragung gemäß
Vergabeablaufplan, hat der Amtsdirektor gemäß § 15b Abs.7 der Amtsordnung in
Verbindung mit § 55 Abs. 4 der Gemeindeordnung entschieden, den Auftrag gemäß
Vergabevorschlag zu vergeben.

Die Eilentscheidung des Amtsdirektors wird zur Kenntnis genommen.

32. Sanierung der Sportanlage der Eilun Feer Skuul
hier: Vergabe von Planungsleistungen nach HOAI 2021 für die Planung von
Freianlagen
Vorlage: Amt/000423

Frau Braun berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Das Amt Föhr – Amrum beabsichtigt die Sanierung der Sportanlage der Eilun Feer
Skuul in Wyk auf Föhr gemäß dem bestehenden Konzept.

Die zu vergebende Leistung umfasst die Planung der folgenden 16 dringenden
Sanierungsmaßnahmen:

1) Erneuerung Oberfläche Laufbahn (Maßnahme A)
2) Erneuerung Laufbahnrinnenabdeckung (Maßnahme B)
3) Austausch einzelner gerissener Laufbahnrinnenteile (Maßnahme C)
4) Erneuerung Tribünen-Barriere (Maßnahme D)
5) Korrektur Höhenlage und Ebenflächigkeit Plattenfläche Tribüne (Maßnahme E)
6) Erneuerung Hochsprungmatte (Maßnahme F)
7) Rückbau Hochsprungmattenfläche (Maßnahme G)
8) Erneuerung Diskusring (Maßnahme H)
9) Rückbau Weitsprunggrube (Maßnahme I)
10) Erweiterung Kugelstoßring (Maßnahme J)
11) Rückbau Stabhochsprungeinstichkasten (Maßnahme K)
12) Rückbau Dreisprungbalken(Maßnahme L)
13) Erweiterung Beachvolleyballfeld (Maßnahme M)
14) Ergänzung Kugelstoßanlage (Maßnahme N)
15) Aufstellung Sitzgelegenheiten (Maßnahme P)
16) Errichtung Fertiggaragen als Sportgerätelager (Maßnahme T)
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Die Kostenschätzung für die Planung und Umsetzung der o.g. Maßnahmen liegt bei
rund 435.300 € netto.

Es liegt ein Zuwendungsbescheid für eine Förderung dieser Maßnahmen im Rahmen
der kommunalen Sportstätten in Schleswig-Holstein (Sportstättenförderrichtlinie) vor.
Vier Ingenieurbüros wurden aufgefordert, Planungsangebote bis zum 31.03.2023
gemäß HOAI 2021, Freianlagen §39/40 entsprechend der Leistungsphasen 3-9 (ohne 4,
da nicht genehmigungspflichtig) abzugeben.

Nach Ablauf der Angebotsfrist haben zwei Büros entsprechende Angebote eingereicht.

1. Büro 1
2. Büro Siller Landschaftsarchitekten BDLA

Es wird beabsichtigt, einen Stufenvertrag für den Planungsauftrag abzuschließen.

1. Stufe Leistungsphase 3 bis 7 (ohne 4)
2. Stufe Leistungsphase 8 und 9

Das Planungsbüro Siller Landschaftsarchitekten BDLA aus Kiel bietet diese
Planungsleistungen unter Berücksichtigung der Honorarvorgaben wie folgt an:

1. Stufe 44.919,76 €
2. Stufe 28.184,95 €

Die Nebenkosten werden mit 4 % angeboten. Des Weiteren bietet das Büro einen
pauschalen Nachlass auf die Nettosumme in Höhe von 10 % an.

Die Gesamtsumme für das Planungsangebot einschl. Umsatzsteuer, Nebenkosten und
Nachlass beläuft sich auf 81.426,95 €.

Das Büro 1 bietet diese Planungsleistung unter Berücksichtigung der Honorarvorgaben
wie folgt an:

1. Stufe 47.165,76 €
2. Stufe 29.594,20 €

Die Gesamtsumme für das Planungsangebot einschl. Umsatzsteuer und der
Nebenkosten von 5 % beläuft sich auf 95.911,57 €.

Nach der Auswertung der Honorarangebote erscheint das Angebot des Planungsbüros
Siller Landschaftsarchitekten BDLA als das wirtschaftlich günstigste.

Es wird empfohlen, die Planungsleistungen für die Planung der Freianlagen an das Büro
Siller Landschaftsarchitekten BDLA zu den vorläufigen Gesamtkosten von 81.426,95 €
brutto zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beschluss:

Auf der Grundlage ihres Angebotes vom 31.03.2023 für die Planungsleistung
„Sanierung der Sportanlage der Eilun Feer Skuul“ wird mit dem Büro Siller
Landschaftsarchitekten BDLA, Beselerallee 57, 24105 Kiel ein Ingenieurvertrag für die
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Planungen der Freianlagen für die Leistungsphasen 3 bis 9 ohne 4 als Stufenvertrag
geschlossen. Die Kosten belaufen sich nach der vorläufigen Kostenannahme auf
81.426,95 € brutto.

Aufgrund der endenden Zuschlagsfrist und der erforderlichen Beauftragung gemäß
Vergabeablaufplan, hat der Amtsdirektor gemäß § 15b Abs. 7 der Amtsordnung in
Verbindung mit § 55 Abs. 4 der Gemeindeordnung entschieden, den Auftrag gemäß
Vergabevorschlag zu vergeben.

Die Eilentscheidung des Amtsdirektors wird zur Kenntnis genommen.

33. Erlass einer 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung des Amtes Föhr-Amrum
Vorlage: Amt/000424

Herr Dr. Raschzok berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Der Amtsausschuss hatte sich in seiner Sitzung am 30.03.2023 dafür ausgesprochen,
zukünftig anstelle des bisherigen Haupt- und Finanzausschusses einen „bloßen“
Hauptausschuss zu bilden, dem ausschließlich die in § 15 d AO i.V.m. § 45 b GO
festgelegten gesetzlichen Aufgaben obliegen. Alle darüber hinausgehenden
Zuständigkeiten und Entscheidungsbefugnisse des bisherigen Haupt- und
Finanzausschusses sollen auf den Amtsausschuss „rückübertragen“ werden (Vorlage
Amt/000415).

Die Verwaltung wurde beauftragt, eine entsprechende Änderung der Hauptsatzung des
Amtes Föhr-Amrum vorzubereiten. Der Entwurf dieser 3. Nachtragssatzung zur
Hauptsatzung ist als Anlage beigefügt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beschluss:

Der Amtsausschuss beschließt die als Anlage beigefügte 3. Nachtragssatzung zur
Hauptsatzung des Amtes Föhr-Amrum.

34. Bericht des Kommunalen Prüfungsamtes über die unvermutete überörtliche
Prüfung der Finanzbuchhaltung vom 20.04.2023
Vorlage: Amt/000425

Frau Rothert berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Das Kommunale Prüfungsamt des Kreises Nordfriesland hat vom 09. März 2023 bis
zum 14. März 2023 eine unvermutete Prüfung der Finanzbuchhaltung beim Amt Föhr-
Amrum durchgeführt. Der vollständige Prüfungsbericht liegt zur Einsichtnahme in der
Geschäftsbuchhaltung (Zimmer 010) des Amtes Föhr-Amrum in Wyk aus.

Es wurde darum gebeten, zu folgenden Punkten Stellung zu beziehen:

1. Die Bestellung eines Verantwortlichen für die Finanzbuchhaltung und eines
Stellvertreters sind nachzuholen.

2. Eine interne Zahlungsdifferenz in Verbindung mit der Gemeindekennziffer 19 –
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Landschaftszweckverband Föhr, ist zu bereinigen.
3. Eine örtliche Kassenprüfung hat in den Jahren 2021 und 2022 nicht

stattgefunden. Diese ist für das Jahr 2023 durchzuführen.
4. In die Dienstanweisung der Finanzbuchhaltung ist die zuständige Person für die

Prüfung der Zahlstellen, Einnahmekassen und Handvorschüsse aufzunehmen.
5. Die örtlichen Prüfungen der Einnahmekassen und Handvorschüsse sind

ebenfalls in 2023 durchzuführen.
6. Die Abarbeitung der verwahrten Ein- und Auszahlungen ohne vorliegende

Anordnung ist zügig vorzunehmen.
7. Die Bestände und Fehlbestände auf den Verwahr- und Vorschusskonten sind zu

bereinigen.
8. Mahnintervalle sollen verkürzt werden, um nicht beglichene Forderungen zügiger

in die Vollstreckung zu überführen.
9. Die Dienstanweisung der Finanzbuchhaltung muss dahingehend angepasst

werden, dass die tatsächlichen Verfahrensweisen beim Einlagern und
Herausgeben von Verwahrgelassen dargestellt werden. Bisher unterscheiden
sich hier Theorie und Praxis.

Seitens des Kommunalen Prüfungsamtes des Kreises Nordfriesland wird um
Stellungnahme bis zum 31. Oktober 2023 gebeten.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beschluss:

Der Bericht des Kommunalen Prüfungsamtes wird zur Kenntnis genommen.
Das Amt Föhr-Amrum wird damit beauftragt, eine entsprechende Stellungnahme an das
Gemeindeprüfungsamt zu übersenden.

35. Bericht der Verwaltung

Herr Dr. Raschok, Herr Koblun, Frau Kriegeskorte und Frau Zemke berichten anhand
einer Präsentation aus ihren Fachbereichen.

Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Frau Braun
bedankt sich für die Aufmerksamkeit und verabschiedet die Öffentlichkeit.

Heidi Braun Birgit Oschmann


